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 فصل هشتم : ضرب عدد ها

 ـ حذف حالت هاي نامطلوب : 

براي حل يك مسأله تمام حالت هاي ممكن را در نظر مي گيريد مي توانيد با توجه به زماني كه 

تا به پاسخ مسأله برسيد و معمولاً از راهبرد شرايط مسأله حالت هاي نامطلوب آن را كنار بگذاريد 

 به دست مي آيد . الگوسازي 

و حاصل ضرب آن ها بيشترين عدد ممكن شده است . آن  12مثال : مجموع دو عدد يك رقمي 

 دو عدد كدامند ؟

 عدد اول عدد دوم حاصل ضرب
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شده است . آن دو عدد را طوري انتخاب كنيد كه  17غير تكراري تمرين : مجموع دو عدد 

 بيشترين حاصل ضرب را داشته باشيد ؟

: براي ضرب عددهايي كه يك يا چند صفر دارند، مي توانيم ابتدا عددها را بدون  10ـ ضرب در 

صفر در نظر گرفت و در هم ضرب كنيم پس به تعداد مجموع صفرهاي عددهاي ضرب شده 

 صل ضرب صفر قرار دهيم .جلوي حا

 مثال : حاصل ضرب هاي زير را به دست آوريد . 

 

 تمرين حاصل ضرب هاي زير را به دست آوريد .

8  =2  ×2 

8000  =200  ×20 

6  =1  ×6 

600  =10  ×60 

 =70  ×3  =200  ×5  =1000  ×5 
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 ـ ضرب عدد هاي يك رقمي در چند رقمي :

محاسبه ي حاصل ضرب اعداد يك رقمي در چند رقمي به صورت افقي و ستوني به صورت  براي

 زير عمل مي كنيم .مثال :

( سپس عدد يك رقمي را ابتدا در 10+  3ابتدا عدد دو رقمي را به صورت گسترده مي نويسيم )

 .( ضرب مي كنيم 5×  3( و سپس در يكان عدد دو رقمي )5×  10ده تايي عدد دو رقمي )

65  =15  +50 ( =3  ×5( + )10  ×5 = )13  ×5 

حاصل ضرب هاي اعداديك رقمي درچند رقمي بهتراست عددهارا به صورت ستوني براي محاسبه 

 راحت تر باشد. محاسبات مربوط به حاصل جمع براي ما زير هم بنويسيم تا

 

 

 

 تمرين : حاصل ضرب هاي زير را به دست آوريد .

 

 

 ـ حاصل ضرب تقريبي :

ايي، ت براي به دست آوردن حاصل ضرب تقريبي اعداد ابتدا هر يك از اعداد را به نزديك ترين ده

مي  يكديگر ضربصد تايي يا هزار تايي مي رسانيم . سپس عددهاي تقريبي به دست آمده را در 

 كنيم و حاصل ضرب را به دست مي آوريم .

13  ×5 

13 

5 × 

50 

15 + 

65 
 

3  +10 

5  ×3 

5  ×10 

 =2  ×32 

 =5  ×22 

38 

9 × 

379 

2 × 
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 مثال : حاصل ضرب هاي زير را به صورت تفريق بنويسيد .

 

 تمرين : حاصل ضرب هاي زير را به صورت تقريبي به دست آوريد .

 

 مانده :ـ تقسيم با باقي 

 دهيم، ليوان جا مي گيرد قرار مي 6عدد ليوان را در جعبه هايي كه در هر كدام فقط  22اگر بخواهيم 

 چند جعبه پر مي شود و چند ليوان باقي مي ماند ؟

 را در نظر مي گيريم   6براي حل اين تقسيم ابتدا حاصل ضرب هاي 

از آن كمتر است به مي باشد كه  22نزديك ترين عدد به  3×  6همان طور كه مي بينيم حاصل ضرب 

 3×  6=  18جعبه پر مي شود كه  3را به عنوان خارج قسمت انتخاب مي كنيم يعني  3همين جهت 

دقت  22 – 18=  2ليوان باقي مي ماند  2كم مي كنيم و متوجه مي شود كه  22را از  18كه عدد 

 ( استفاده مي كنيم .         نيد كه به جاي مفهوم تقسيم از نماد )      ك

 

 

 

80  =20  ×20  =23  ×38 1200  =60  ×20  =56  ×22 

 =71  ×52  =91  ×87 
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 خارج قسمت

 باقي مانده

12  =6  ×2 

18  =6  ×3 

22  =6  ×2 


